



## Δελτίο Τύπου

Αθήνα, 20 Φεβρουαρίου 2008

Ο Υπουργός Ανάπτυξης **κ. Χρήστος Φώλιας**, εχθές 19 Φεβρουαρίου, απηύθυνε ομιλία στο 1<sup>ο</sup> Επιχειρηματικό Συμβούλιο Ελλάδας-Ρωσίας, που ιδρύθηκε με πρωτοβουλία του Συνδέσμου Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών (ΣΕΒ) και τον ομόλογο Ρωσικό φορέα, τη Ρωσική Ένωση Βιομηχάνων και Επιχειρηματιών, στη Μόσχα, τον Ιούνιο 2007. Στο Συμβούλιο μετέχουν υψηλόβαθμα στελέχη ελληνικών και ρωσικών επιχειρήσεων με στόχο την προώθηση και ανάπτυξη των διμερών οικονομικών σχέσεων.

Κατά την εκδήλωση, ο Υπουργός Ανάπτυξης ανέφερε:

«Με ιδιαίτερη χαρά απευθύνομαι σε ένα τόσο εκλεκτό ακροατήριο. Θα ήθελα να συγχαρώ και να ευχαριστήσω τους διοργανωτές της αποψινής εκδήλωσης για την πρωτοβουλία τους, για την οποία είμαι βέβαιος πως θα συνεισφέρει θετικά στην περαιτέρω ανάπτυξη των οικονομικών και εμπορικών δεσμών των χωρών μας.

Ελλάδα και Ρωσία συνδέονται με ισχυρούς ιστορικούς και πολιτισμικούς δεσμούς. Η φιλία μας έχει βάθος χρόνου. Σε πολιτικό επίπεδο, οι ελληνορωσικές σχέσεις χαρακτηρίζονται από πνεύμα στενής συνεργασίας και αμοιβαίας εμπιστοσύνης. Ειδικά τα τελευταία χρόνια έχει δοθεί μια νέα δυναμική ώθηση στις παραδοσιακά στενές πολιτικές σχέσεις μας, όπως άλλωστε φαίνεται καθαρά και από τις συχνές ανταλλαγές επισκέψεων σε ανώτερο και ανώτατο επίπεδο των πολιτικών ηγεσιών των δύο χωρών.

Είναι εξαιρετικά ενθαρρυντικό το γεγονός ότι αυτές οι άριστες πολιτικές σχέσεις και οι μακράιωνοι δεσμοί φιλίας, άρχισαν αντικατοπτρίζονται και στον οικονομικό τομέα. Ελλάδα και Ρωσία είναι πλέον στρατηγικοί εταίροι σε μια σειρά από κρίσιμους τομείς όπου καταφέραμε να βάλουμε τα γερά θεμέλια μιας μακρόπνησης συνεργασίας.

Ήδη καταγράφονται ικανοποιητικά αποτελέσματα σε τομείς όπως το εμπόριο, οι κατασκευές, ο οικιακός εξοπλισμός, ο τουρισμός, οι υψηλές τεχνολογίες, οι τηλεπικοινωνίες. Φυσικά υπάρχουν πολλά περιθώρια και ακόμη μεγαλύτερες δυνατότητες ώστε μέσα από ένα περισσότερο ισορροπημένο εμπορικό ισοζύγιο μεταξύ των χωρών μας να ενδυναμώσουμε τη συνεργασία μας με αμοιβαία οφέλη για τις οικονομίες μας και τους λαούς μας. Στην κατεύθυνση αυτή, δουλεύουμε συστηματικά και τα αποτελέσματα των κοινών προσπάθειών μας έχουμε τη βεβαιότητα πως θα αποδώσουν καρπούς.

Βούληση υπάρχει, καλές ιδέες υπάρχουν, μπορούμε να πετύχουμε πολλά περισσότερα. Θέλω μάλιστα με την αποψινή ευκαιρία να τονίσω τη θετική ανταπόκριση του Προέδρου Πούτιν σε μια πρόταση που έκανα κατά την πρόσφατη

επίσκεψή μας με τον πρωθυπουργό Κώστα Καραμανλή στη Μόσχα. Η πρόταση αφορά στη δημιουργία του Ελληνικού Σπιτιού στη ρωσική πρωτεύουσα, το οποίο θα λειτουργεί και ως ένα μόνιμο εκθετήριο ελληνικών προϊόντων τα οποία θα προσελκύουν το ενδιαφέρον Ρώσων επιχειρηματιών και έτσι θα χτίζονται επωφελείς συνεργασίες. Είναι μια εξαιρετικά απλή αλλά πολύ πρακτική ιδέα που αποδεικνύει πως δεν χρειάζεται να αναλωνόμαστε σε πολύπλοκες και σύνθετες διαδικασίες προκειμένου να φέρουμε πιο κοντά τις οικονομίες μας. Και χαίρομαι πραγματικά γιατί με την εκφρασμένη υποστήριξη του Προέδρου Πούτιν θα μπορέσουμε πολύ σύντομα ελπίζω το Ελληνικό Σπίτι της Μόσχας να είναι πραγματικότητα, αποτελώντας μάλιστα ένα καλό πρότυπο για την ελληνική παρουσία και σε άλλες φίλες χώρες.

Στις ελληνορωσικές σχέσεις, πρωτεύουσα θέση κατέχει αναμφισβήτητα η συνεργασία μας στον ενεργειακό τομέα. Ο ρόλος που διαδραματίζει ο τομέας της ενέργειας στην παγκόσμια οικονομία και την ευημερία των λαών, είναι πρωταγωνιστικός. Η ισορροπία μεταξύ προσφοράς και ζήτησης ενέργειας, σε συνδυασμό με την ενεργειακή ασφάλεια τόσο για την ευρωπαϊκή όσο και για τις διεθνείς αγορές, αποτελεί το μεγάλο στοίχημα του 21<sup>ου</sup> αιώνα.

Η ελληνική κυβέρνηση έχει θέσει ως στρατηγικό στόχο της, να αναδείξει τη θέση – κλειδί που κατέχει η χώρα στον ενεργειακό χάρτη της ευρύτερης περιοχής και κατ' επέκταση στο διεθνή ενεργειακό χάρτη. Διαμορφώνοντας μια εξωστρεφή ενεργειακή πολιτική η Ελλάδα έχει μια ξεκάθαρη θέση: Ενεργειακή Διασύνδεση σημαίνει Αναπτυξιακή Διασύνδεση, σημαίνει σύγκλιση συμφερόντων, σημαίνει απόφαση να γράψουμε μια νέα σελίδα σταθερότητας, συνεργασίας και ευημερίας.

Σε αυτό το πλαίσιο η συνεργασία μας με τη Ρωσία βρίσκεται στην κορυφή της ενεργειακής μας ατζέντας.

Σε ότι αφορά το φυσικό αέριο αξίζει να τονίσω πως η ιστορία του στην Ελλάδα, είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με τη Ρωσία, καθώς η συνεργασία των δύο πλευρών, ξεκινά πολύ πριν την εμπορική λειτουργία του συστήματος. Έχουν προηγηθεί μία σειρά ενεργειών σε πολιτικό και επιχειρησιακό επίπεδο, πριν καν ακόμα και από τη σύσταση της Δημόσιας Επιχείρησης Αερίου.

Από το 1975 ακόμα, ο αείμνηστος Κωνσταντίνος Καραμανλής, ως Πρωθυπουργός της Ελλάδας εκείνη την περίοδο, σε συνάντησή του με το Ρώσο ομόλογό του κ. Κοσίγκιν, εκδήλωσε το ενδιαφέρον της Ελλάδας για τη διερεύνηση της δυνατότητας εισαγωγής φυσικού αερίου στην Ελληνική Επικράτεια.

Από το 1983, στελέχη της τότε Δημόσιας Επιχείρησης Πετρελαίου (ΔΕΠ), αποτέλεσαν τον πρώτο πυρήνα για την προετοιμασία της Εμπορικής Σύμβασης Προμήθειας Φυσικού αερίου, που υπογράφηκε στις 26 Ιουλίου 1988 σε συνέχεια της Διακρατικής Συμφωνίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της ΕΣΣΔ που υπογράφηκε στις 7 Οκτωβρίου 1987.

Η έναρξη κατασκευής του δικτύου μεταφοράς και η διαπραγμάτευση της ρωσικής σύμβασης που οδήγησε στο Προσάρτημα της 1ης Ιουλίου του 1993, ήταν σταθμός για τη διείσδυση του φυσικού αερίου στο Ελληνικό ενεργειακό ισοζύγιο.

Όλα αυτά τα χρόνια, οι εκπρόσωποι Ελλάδας και Ρωσίας, έχουν συνεργαστεί με υποδειγματικό τρόπο, όσον αφορά την προμήθεια ρωσικού φυσικού αερίου στην Ελλάδα, αλλά και την κατασκευή ενεργειακών υποδομών από Εταιρίες / Κοινοπραξίες Ρωσικών συμφερόντων - με πιο πρόσφατη την κατασκευή του αγωγού Κομοτηνής Αλεξανδρούπολης- σύμφωνα με τους όρους και τις προϋποθέσεις της Διακρατικής του 1987, του Προσαρτήματος του 1993 και του Πρωτοκόλλου του 1994.

Η συνεργασία μας βεβαίως εκτός από παρελθόν έχει και μέλλον. Ήδη βρίσκονται σε εξέλιξη οι διαπραγματεύσεις για την επέκταση της εμπορικής σύμβασης ΔΕΠΑ – Gazprom Export. Επίσης, σε προχωρημένο στάδιο διαπραγματεύσεων βρίσκεται η ανάθεση σε εταιρίες ρωσικών συμφερόντων, της κατασκευής του κλάδου Μέσης Πίεσης Οινοφύτων – Χαλκίδας, αλλά και του σταθμού συμπίεσης της Νέας Μεσημβρίας.

Μεθαύριο, μάλιστα, θα έχω την ευκαιρία να βρεθώ ξανά στην Μόσχα και πιστεύω πως θα επιβεβαιώσουμε άλλη μια φορά την κοινή μας απόφαση να βλέπουμε ακόμη πιο μπροστά, ακόμη πιο μακριά.

Τώρα σε ότι αφορά τον αγωγό πετρελαίου Μπουργκάς – Αλεξανδρούπολη, επισφραγίσαμε μια στρατηγική επιλογή μακράς πνοής. Υπογράψαμε τη Συμφωνία Μετόχων του αγωγού, για την ίδρυση της Διεθνούς Εταιρίας που αναλαμβάνει την κατασκευή και λειτουργία του αγωγού και μπαίνουμε πλέον στην τελική ευθεία για την υλοποίηση.

Το έργο διασφαλίζει τη δημιουργία μιας ακόμη διόδου, συμπληρωματικής προς τα Στενά του Βοσπόρου –συμβάλλοντας επομένως στην αποσυμφόρησή τους- για τη μεταφορά ρωσικών πετρελαίων και πετρελαίων της Μαύρης Θάλασσας, μέσω Ελλάδας και Βουλγαρίας, από τα κέντρα παραγωγής στις μεγάλες αγορές της Μεσογείου, της Ευρώπης και των ΗΠΑ. Ολοκληρώθηκε έτσι μια πολυετής προσπάθεια και ανοίγει ένα νέο κεφάλαιο προόδου και συνεργασίας με αυτονόητα οφέλη στον τομέα της ενέργειας αλλά και ευρύτερα θετικά πολλαπλασιαστικά πλεονεκτήματα.

Η ενεργειακή συνεργασία Ελλάδας – Ρωσία έχει καθοριστική σημασία για την πορεία μας στο μέλλον. Πορεία κατά την οποία δημιουργούνται καινούριες ευκαιρίες, νέες δυνατότητες, αλλά και μεγαλύτερες προκλήσεις, καθώς ο Κόσμος μας έχει ήδη περάσει το κατώφλι μιας Νέας Εποχής. Τα νέα δεδομένα και οι νέες τάσεις που αναπτύσσονται μας επιβάλλουν, περισσότερο από κάθε άλλη φορά, να βγούμε μπροστά από τις εξελίξεις, για να χτίσουμε σήμερα, αυτά που χρειάζεται το αύριο.

Σε αυτή τη Νέα Εποχή διαπιστώνουμε την προαγωγή ενός κλίματος που ευνοεί τη συνεργασία και τις ανταλλαγές σε παγκόσμιο επίπεδο. Οι αλλαγές που επιφέρει η παγκοσμιοποίηση όχι μόνο μέσω των οικονομικών ανταλλαγών και των επικοινωνιών, αλλά και των πολιτιστικών αξιών και των δημοκρατικών κατακτήσεων, κάνει όλο και περισσότερους ανθρώπους στον κόσμο να αναγνωρίζουν τον συσχετισμό μεταξύ της συνεργασίας και της οικονομικής ευημερίας.

Όλο και περισσότερο γίνεται αντιληπτή η αξία της προτίμησης για «win – win situation», δηλαδή για πρωτοβουλίες και δράσεις μέσα από τις οποίες όλοι κερδίζουν.

Σε αυτή την κατεύθυνση είναι εξαιρετικά ενθαρρυντικό το γεγονός ότι ύστερα από μια μακρά περίοδο αστάθειας και αλληπάλληλων κρίσεων, η περιοχή της Ν.Α. Ευρώπης βρίσκεται πλέον στο δρόμο της πολιτικής και κοινωνικής σταθερότητας. Βρίσκεται στο δρόμο που συνιστά όρο και προϋπόθεση για την οικονομική ανάπτυξη, την ευημερία και την ασφάλεια των λαών της.

Η γεωγραφική θέση της Ελλάδας είναι τέτοια που της επιτρέπει να διαδραματίσει πρωταγωνιστικό ρόλο στην ευρύτερη περιοχή. Να γίνει η Ελλάδα πύλη εισόδου επιχειρήσεων όπως και στρατηγείο επιχειρήσεων στην ευρύτερη περιοχή της Ν.Α Ευρώπης και της Μεσογείου.

Επενδύουμε σε αυτή την προοπτική και διαμορφώνουμε ένα νέο αναπτυξιακό τοπίο. Θέλουμε να κατοχυρώσουμε την Ελλάδα ως έναν από τους πλέον ελκυστικούς προορισμούς για τις επιχειρήσεις και τις επενδύσεις, καθώς προσφέρει μια σειρά από σημαντικά πλεονεκτήματα:

- Δημοσιονομική και νομισματική σταθερότητα,
- Εξελιγμένο επίπεδο υποδομών,
- Καλά καταρτισμένο ανθρώπινο δυναμικό,
- Ανταγωνιστικό φορολογικό καθεστώς και ισχυρά κίνητρα για επενδύσεις,
- Ένα ευρύ δίκτυο σχεδόν 4.000 ελληνικών επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στην ευρύτερη περιοχή,
- Ηγετική θέση στην παγκόσμια ναυτιλία,
- Ισχυρή γεωπολιτική θέση, που καθίσταται ακόμη ισχυρότερη με την υλοποίηση σημαντικών έργων για τον ενεργειακό εφοδιασμό της Ευρώπης.

Παράλληλα, δίνουμε έμφαση στη βελτίωση της Δημόσιας Διοίκησης, στην ταχύτερη αύξηση της παραγωγικότητας, στην εξωστρέφεια, στην αύξηση της αποτελεσματικότητας του κράτους. Ενισχύουμε τον ανταγωνισμό στην αγορά με την απελευθέρωση σε κρίσιμους τομείς της οικονομίας όπως οι τράπεζες, η ενέργεια και οι τηλεπικοινωνίες.

Είμαστε αισιόδοξοι. Παρά τις αβεβαιότητες και τις δυσκολίες της παγκόσμιας συγκυρίας, η ελληνική οικονομία βρίσκεται στο σωστό δρόμο. Κινείται σε δυναμική τροχιά. Η πολιτική των μεταρρυθμίσεων έχει ήδη δώσει μετρήσιμα αποτελέσματα και προσφέρει σήμερα τη δυνατότητα ανάληψης νέων επιχειρηματικών πρωτοβουλιών μεγάλης κλίμακας, και υψηλής προστιθέμενης αξίας. Αυτές τις δυνατότητες, αυτές τις ευκαιρίες, δεν πρέπει να τις αφήσουμε αναξιοποίητες.»